

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

23  
августа  
2022 года  
вторник  
№ 171 (29941)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

ЧИТАТЬ

Только в прошлом году предпринимателями было построено более 55 тысяч зданий и производственных помещений для развития своего бизнеса. То есть они уверенно смотрят в будущее и увеличивают инвестиции в недвижимость. Так же число предпринимателей с ежегодным доходом выше 1 миллиона долларов выросло на 5 тысяч и достигло 26 тысяч. Еще у 1 тысячи предпринимателей товарооборот увеличился с 1 миллиона до 10 миллионов долларов. А у 220 предпринимателей доходы выросли до 100 миллионов долларов.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ДИАЛОГ ПРЕЗИДЕНТА С ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ: НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ, УДОБСТВА, ПРЕФЕРЕНЦИИ

Президент Шавкат Мирзиёев 22 августа в Международном конгресс-центре провел открытый диалог с предпринимателями.



Сначала глава государства поздравил деловых людей нашей страны с Днем предпринимателей и отметил, что они являются ключевой силой в приумножении экономической мощи нашей страны.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 20 августа по случаю Дня

предпринимателей 29 самоотверженных и передовых предпринимателей, вносящих достойный вклад в развитие нашей страны, были удостоены орденов и медалей. На мероприятии состоялось вручение этих наград.

Также постановлением Президента от 19 августа был учрежден нагрудный знак

«Фаол тадбиркор». В настоящее время на местах проходит вручение этих знаков 100 предпринимателям.

В ходе диалога глава нашего государства коротко остановился на работе, проделанной со временем прошлого года встречи. В частности, в результате улучшения деловой среды за прошедший

год предпринимателями построено более 55 тысяч зданий для бизнеса. Количество хозяйствующих субъектов с выручкой более 1 миллиона долларов увеличилось на 5 тысяч - до 26 тысяч. Еще тысяча субъектов довели торговый оборот с 1 миллиона до 10 миллионов долларов, а выручка 220 предприятий достигла 100 миллионов долларов.

Количество предприятий-экспортеров составило 7,5 тысячи, общий объем экспорта увеличился на 30 процентов.

(Окончание  
на 3-й стр.)

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.



## СОЗДАНИЕ НОВЫХ УСЛОВИЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА - НАША ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями страны в формате открытого диалога

Уважаемые предприниматели, участники открытого диалога!

Сегодня, в День предпринимателей, мне доставляет большое удовольствие встретиться с вами, достойными представителями бизнес-сообщества страны.

Наш сегодняшний диалог проходит в преддверии самого великого, самого дорогого праздника - Дня независимости, что, несомненно, придает ему особый смысл и настрой.

Добрую традицию встреч в таком формате мы с вами заложили год назад, и правильность этого решения сегодня подтверждает сама жизнь.

Мы принесли большую программу и свыше 70 указов и постановлений, направленных на решение проблем и реализацию предложений, изложенных в тысячах ваших обращений, поступивших накануне и во время прошлого года встречи. Предпринимателям для налаживания и развития бизнеса было выделено 130 триллионов сумов кредитных средств, 3,5 триллиона сумов субсидий и компенсаций.

В прошлом году перед нашей встречей поступили обращения от сотен предпринимателей, которые, взяв кредит в иностранной валюте, оказались в сложной ситуации из-за роста ее курса. Для оказания содействия предпринимателям, столкнувшимся с такой проблемой, их кредиты на общую сумму 123 миллиона долларов

переведены в национальную валюту. И эта практика будет продолжена.

Отменена пошлина на импорт 82 видов сырья и комплектующих - цемента в сфере производства стройматериалов, красителей и химических средств в кожевенной промышленности, МДФ, фурнитуры и аксессуаров в мебельной отрасли, - что способствовало снижению себестоимости производимой продукции.

В целом полученные результаты показывают многое положительных примеров. Приведу лишь некоторые, касающиеся улучшения бизнес-среды.

Обратите внимание: только в прошлом году предпринимателями было построено более 55 тысяч зданий и производственных помещений для развития своего бизнеса. То есть они уверенно смотрят в будущее и увеличивают инвестиции в недвижимость. Так же число предпринимателей с ежегодным доходом выше 1 миллиона долларов выросло на 5 тысяч и достигло 26 тысяч. Еще у 1 тысячи предпринимателей товарооборот увеличился с 1 миллиона до 10 миллионов долларов.

А у 220 предпринимателей доходы выросли до 100 миллионов долларов.

Количество предприятий-экспортеров в стране достигло 7,5 тысячи, общий объем их экспорта вырос на 30 процентов.

Безусловно, добиться таких успехов непросто. Я это хорошо понимаю. Знаю и высоко ценю то,

что в основе их лежит ваш постоянный неустанный труд.

Сегодня с этой трибуны хочу твердо заявить: я считаю вас созидателями нашей благополучной жизни и всегда буду с вами на этом пути.

Только что 29 нашим бизнесменам я вручил высокие государственные награды - ордена и медали как заслуженное признание их труда. Также на днях 100 предпринимателям был вручен нагрудный знак «Фаол тадбиркор».

Пользуясь случаем, еще раз поздравляю их от всей души.

Уважаемые предприниматели!

Вы все видите, какая сегодня сложилась ситуация на международной арене и как возрастает ее негативное воздействие на мировую экономику.

Снижение экономической активности, проблемы в сфере внешней торговли, логистики, рост цен на продовольствие, сырье и энергию, конечно, беспокоит предпринимателей.

Поэтому мы мобилизуем все возможности для сокращения влияния данных вызовов на экономику и ее устойчивое развитие. В этом процессе мы будем вести постоянный диалог с предпринимателями и в будущем продолжим советоваться с ними.

Уважаемые представители бизнеса!

К сегодняшней встрече от предпринимателей поступило свыше 12 тысяч обращений.

Я подробно ознакомился с содержащимися в них вопросами, предложениями и инициативами.

Также отдельные темы были обсуждены на встречах министров и хокимов с представителями бизнеса. Я проинформирован о прозвучавших на них предложениях и инициативах.

Действительно, сегодня у представителей бизнеса накопилось немало вопросов, ждущих своего решения.

**Первое** - для запуска новых проектов, расширения бизнеса и увеличения оборотных средств предпринимателям необходимо дополнительно 6 миллиардов долларов кредитов. Об этом свидетельствует около 3 тысяч обращений.

**Второе** - 1,5 тысячи предпринимателей недовольны сложностью налогового администрирования и проверок.

**Третье** - создаваемые для предпринимательства условия не одинаковы во всех районах и городах. Это наглядно показывает недавно внедренный инвестиционный рейтинг регионов.

Чтобы обеспечить равное развитие предпринимательства во всех районах и городах, необходим отдельный подход к каждой территории.

**Четвертое** - остаются нерешенными многие проблемы представителей бизнеса, касающиеся доступа к инфраструктуре, выделения земельных участков и помещений. Об этом свидетельствует более 2 тысяч обращений.

(Окончание  
на 2-й стр.)

## ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И РОССИИ ОБСУДИЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДВУСТОРОННЕЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОВЕСТКИ

22 августа состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным.

Были рассмотрены наиболее актуальные вопросы укрепления двусторонних отношений стратегического партнерства и союзничества, развития регионального взаимодействия в свете предстоящих мероприятий на высшем уровне.

Особое внимание уделено подготовке и проведению встреч в рамках программы очередного заседания Совета

глав государств - членов Шанхайской организации сотрудничества, которое пройдет в середине сентября этого года в городе Самарканде.

Кроме того, Президенты Узбекистана и России обсудили практические аспекты продвижения совместных проектов и программ, прежде всего в торгово-экономической и инвестиционной сферах.

УЗА

## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРИНЯЛ ДЕЛЕГАЦИЮ КОНГРЕССА США

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 22 августа принял делегацию США в составе конгрессменов Трента Келли и Эрина Лахуда.

На встрече были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-американских отношений стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

Отдельное внимание уделено продолжению активных межпарламентских обменов и практического взаимодействия со штатами Миссисипи и Иллинойс, которые представляют конгрессмены.

С удовлетворением был отмечен достигнутый в последние годы высокий

уровень двусторонних отношений. Расширяются продуктивные контакты и осуществляются взаимные визиты. Товарооборот между странами в прошлом году вырос на 53 процента, с начала этого года - еще на 20 процентов.

Увеличивается число успешно работающих на нашем рынке американских компаний.

В качестве примера приведена плодотворная деятельность компании «Silverleaf» по развитию агрокластера в Джизакской области.

Глава нашего государства высоко оценил плодотворную деятельность Кокуса по сотрудничеству с Узбекистаном, действующего в Конгрессе США.

Были также обсуждены вопросы наращивания взаимовыгодного сотрудничества в области здравоохранения, образования, сельского хозяйства, промышленности и высоких технологий.

Достигнута договоренность об организации бизнес-миссий из указанных регионов США в нашу страну.

УЗА

# СОЗДАНИЕ НОВЫХ УСЛОВИЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА - НАША ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

*Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева  
на встрече с предпринимателями страны в формате открытого диалога*

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Исходя из этого, **во-первых**, с 1 января 2023 года для микробизнеса вместо действующей ставки налога с оборота от 4 до 25 процентов вводится единая 4-процентная налоговая ставка. При этом для предпринимателей из отдаленных районов, также отдельных категорий сохраняются действующие 1- и 2-процентные ставки. Или если они в добровольном порядке уплачивают 20-30 миллионов сумов в год, то будут освобождены от обязательства ведения и представления в налоговые органы финансовой отчетности.

Кроме того, те предприятия, где оборот превысил 1 миллиард сумов и которые перешли на общий порядок уплаты налога, в течение одного года будут платить налог на прибыль в 2 раза меньше. Эти возможности создадут преференции для 370 тысяч предпринимателей и послужат для них серьезным стимулом.

Предпринимателям с оборотом до 10 миллиардов сумов предоставляется возможность путем уведомления уплачивать налоги в рассрочку до шести месяцев без начисления процентов (на практике применяется 15-процентная ставка). Если предприниматель пожелает, его налоговую отчетность могут вести налоговые органы.

**Во-вторых**, мы должны увеличить количество быстроразвивающихся, имеющих высокий потенциал предприятий среднего бизнеса с нынешними 3,5 тысячи до 10 тысяч. В этих целях с 1 января 2023 года предприятия, перешедшие из категории малого в категорию среднего бизнеса, в течение двух лет будут платить только 50 процентов налога на прибыль.

Также 50 процентов расходов по страхованию собственности будет покрываться за счет государства.

Кроме того, для них будет внедрена упрощенная налоговая, финансовая и статистическая отчетность.

В государственных закупках будет введена 20-процентная квота, в рамках данных закупок размер предоплаты таким предприятиям будет увеличен до 50 процентов (ныне 15 процентов).

**В-третьих**, для развития предприятий среднего бизнеса и повышения их конкурентоспособности очень важно внедрение международной системы стандартизации и сертификации. Чем быстрее они будут внедрены в производство, тем больше качественной продукции станет поступать на внутренний рынок. К сожалению, для осуществления этого собственными силами у предпринимателя недостаточно средств, опыта.

В связи с этим заместителю Премьер-министра Ж. Ходжаеву, Узбекскому агентству по техническому регулированию (Д. Саттаров) - в месячный срок внести проект постановления, предусматривающего конкретные меры в разрезе каждого региона и отрасли.

**В-четвертых**, одним из самых проблемных вопросов малого и среднего бизнеса является сложность расчета и возврата налога на добавленную стоимость.

Если помните, три года назад налог на добавленную стоимость возвращался только предприятиям-экспортерам. С 1 июля 2020 года мы ввели возврат данного налога всем предприятиям. За счет этого число плательщиков НДС выросло в 25 раз и достигло 160 тысяч.

Продолжая политику уменьшения налоговой нагрузки на бизнес, в ходе предыдущего открытого диалога мы договорились еще больше снизить ставку налога на добавленную стоимость.

Откровенно говоря, были и те, кто считал: «экономика после пандемии еще полностью не восстановилась, ситуация в мировой экономике нестабильна, оставим это на потом». Но хочу вас заверить - мы никогда не свернем с пути реформ и с 1 января 2023 года ставку налога на добавленную стоимость снизим до 12 процентов.

Вместе с тем у предпринимателей имеется много вопросов, связанных с данным налогом.

Хочу подчеркнуть одну мысль: налог на добавленную стоимость вскрыл недостатки нашей экономики, «теневую» сторону, «тонкие» места в расчетах.

Меня особенно волнует вопрос о том, почему при неправильном осуществлении зачета страдают также добросовестные предприниматели, в том числе экспортёры.

Заместителю Премьер-министра Ж. Кучкарову и Ж. Ходжаеву, Государственному налоговому комитету (Ш. Кудбиев), Торгово-промышленной палате (Д. Вахабов) совместно с представителями бизнеса и экспертизами необходимо провести открытое обсуждение проблем, связанных с налогом на добавленную стоимость, и в двухмесячный срок разработать предложения по их конкретному решению. Однако, не дождаясь этого, с 1 октября текущего года будет внедрена система возврата средств в течение 7 дней предприятиям, где полностью отложен механизм расчета по налогу на добавленную стоимость.

Правительственной комиссии (Ж. Ходжаев) поручается сформировать перечень предпринимателей, подпадающих под эту категорию, и организовать практическую работу.

**В-пятых**, с 1 июля этого года отменено применение повышенных ставок налога на имущество и земельного налога на пустующие здания и неиспользуемые земельные участки. Но 19 тысяч предпринимателей волнует вопрос - как

быть с налогами, которые уже были рассчитаны по повышенной ставке? С учетом этого задолженность по налогу, начисленному по повышенным ставкам, в размере 2 триллионов сумов будет аннулирована. Что вы на это скажете?

**Второе направление** - наши предприниматели просят организовать финансовую систему, благоприятную для расширения их деятельности и реализации новых проектов.

**Во-первых**, на проекты малого бизнеса будет направлено 20 триллионов сумов. В частности, в следующем году Министерство финансов выделит «Микрокредитбанку», «Агробанку» и «Народному банку» 500 миллионов долларов на реализацию проектов микро- и малого бизнеса.

Эти кредитные средства - до 300 миллионов сумов сроком на 5 лет и с льготным периодом до 2 лет - будут направлены на поддержку малых проектов предпринимателей, только начавших свою деятельность.

Настало время при предоставлении кредита использовать также в качестве залогового обеспечения оборотные товары, экспортные договоры, открытые аккредитивы и будущие поступления.

Центральный банк (М. Нурмуратов) с 1 октября обеспечит внедрение данной системы во всех банках и вместе с руководителями всех коммерческих банков будет ответственным за полное задействование этих механизмов.

**Третье направление**. Выделение кредита - это одна сторона вопроса. Для успешного продвижения бизнеса необходимы достаточные условия, инфраструктура и гарантированный рынок.

Поэтому, во-первых, исходя из условий районов и городов мы внедрим дифференцированные подходы для бизнеса. Например, в Кызылординском и Аккурганском районах Ташкентской области, Всемирного банка - 150 миллионов долларов, Гиждуванском и Алатском районах Бухарской области имеются совершенно разные условия для начала и ведения бизнеса. Однако, несмотря на это, все наши требования и подходы к ним остаются одинаковыми.

Поэтому с будущего года районы и города будут разделены на 5 категорий исходя из имеющихся условий. Для них будет установлен отдельный порядок налогообложения, выделение субсидий, предоставления компенсаций и поручительства по кредитам, а также доступа к инфраструктуре.

**Во-вторых**, мы увеличим количество современных промышленных зон со всеми условиями и инфраструктурой для бизнеса.

Простой пример: созданный 3 года назад в городе Ташкенте Технопарк в год производит продукцию на 300 миллионов долларов, экспортит - на 120 миллионов долларов. Такие технопарки должны быть во всех регионах.

Поэтому во всех областях будут созданы крупные промышленные зоны для 100 предприятий. Государство будет подключать их к инфраструктурным сетям, выделять готовые к эксплуатации производственные здания, для управления будут привлечены квалифицированные зарубежные компании, созданы центры инноваций и инжиниринга, а также современные лаборатории.

Заместителям Премьер-министра Ж. Кучкарову и Ж. Ходжаеву - совместно с хокимами областей по данным вопросам в двухмесячный срок постановлением Кабинета Министров утвердить отдельные программы в разрезе каждого региона и приступить к их реализации.

**В-третьих**, в прошлом году государство взяло на себя подключение проектов стоимостью более 200 миллиардов сумов ко всем инфраструктурным сетям.

В этом направлении исходя из поступивших от предпринимателей предложений мы создадим еще одну возможность. Если предприниматели по таким проектам израсходуют на инфраструктуру собственные средства, то их налоговая база будет уменьшена на данную сумму.

**В-четвертых**, в ноябре 2021 года мы приняли закон о приватизации земельных участков.

Несмотря на то, что процесс был начат недавно, до сегодняшнего дня поступило около 10 тысяч обращений.

У меня есть еще одно предложение по созданию дополнительных условий для предпринимателей.

Установленный за приватизацию платеж в размере 20-кратного земельного налога снижается в городе Ташкенте и областных центрах до 10-кратного размера (то есть за 1 сотку в среднем на 6 миллионов), в других регионах - до 5-кратного размера (1 миллион сумов).

Наряду с этим при ликвидации юридического лица будет исключена практика отмены права на землю (данный порядок был установлен в 1998 году, когда еще не определялась рыночная стоимость земли). Этот вопрос волнует многих наших предпринимателей.

Впредь если предприниматель, купивший землю на аукционе, завершит свою деятельность по определенной причине, то его право на землю обязательно будет сохранено.

**В-пятых**, для обеспечения потребностей предпринимателей в производственных площадях до конца года на торги дополнительно будет выставлено более 10 тысяч земельных участков, срок выставления на аукцион будет сокращен с нынешних 80 до 30 дней, при выставлении на аукцион земельных участков, находящихся в отдаленной местности, будут применены пониженные коэффициенты, срок предоставления на аренду пустующих объектов через аукцион будет продлен с 1 года до 3 лет.

**В-шестых**, одной из проблем кредитования является недостаточное залоговое обеспечение.

**Четвертое направление**. От предпринимателей поступило свыше тысячи обращений, касающихся защиты права собственности.

Согласно анализу, 16 процентам предпринимателей, обратившимся в банки, было отказано в предоставлении кредита из-за недостаточного залогового обеспечения.

Отныне отношение к частной собственности будет совершенно иным.

**Во-первых**, впредь отмена решений о выделении земли и собственности будет осуществляться исключительно в судебном порядке.

Пользуясь случаем, хочу обратить внимание всех хокимов на один вопрос - не допускается отмена ими решений о праве собственности. То есть документ, наделяющий правами, может быть признан недействительным только суд.

**Во-вторых**, предпринимателей волнует еще одна практика - это арест имущества в ходе следствия.

Так, за прошедшие 3 года следователи провели арест имущества на сумму, превышающую в 2 раза установленный ущерб (1,5 триллиона сумов).

Отныне обоснованность каждого ареста будет рассматриваться судом и решение принимать - только суд. Думаю, тогда в этой сфере будет справедливость.

**В-третьих**, для предпринимателей будет расширена возможность обращения в суд. При этом ставка госпошлины при подаче заявления в административные суды снижается в 2 раза.

Ставка госпошлины должна определяться не по размеру иска (в настоящее время - 2 процента от суммы иска), а быть строго фиксированной суммой.

Срок внесения предпринимателями жалобы в суд на решения налоговых органов будет продлен с 1 месяца до 3 лет.

Не допускается перевод или снятие средств с расчетного счета предпринимателя в банке без его согласия, излишне взыскиванные средства должны быть своевременно возвращены. В отношении руководителей, нарушивших данное требование, предлагаю законом ввести административную и уголовную ответственность.

Думаю, данное предложение отвечает интересам предпринимателей.

**Пятое направление** - это вопросы контроля за деятельность предпринимателей и привлечения их к ответственности.

**Во-первых**, будет объявлен 3-летний мораторий на введение новых видов ответственности и наказания предпринимателей.

Также при принятии новых актов законодательства, возлагающих на предпринимателей обязательства вследствие допущенной ошибки, наказание в отношении предпринимателя не будет применяться в течение 6 месяцев.

Со следующего года будут отменены дублирующие контрольные функции 26 органов.

**Во-вторых**, представители малого бизнеса часто поднимали вопрос о большом количестве и обременительности штрафов, связанных с налоговыми проверками.

Так, сегодня более 370 тысяч предпринимателей сферы малого и среднего бизнеса в месяц в среднем уплачивают налог с оборота в пределах 1 миллиона сумов. Но за непредоставление кассового чека налагается финансовый штраф в размере от 5 до 10 миллионов сумов, а также административный - от 3 до 12 миллионов сумов. То есть и для малых, и для крупных предприятий наказание одинаковое.

В целом будет также решена проблема, от которой в течение почти 30 лет страдают наши предприниматели, осуществляющие деятельность в сфере торговли, - будет полностью отменена уголовная ответственность за нарушение правил торговли (статья 189 Уголовного кодекса).

В отношении предпринимателей малого бизнеса, впервые допустивших ошибку, не будут применяться меры наказания. Вместо этого внедряется система, по которой налоговые органы окажут содействие в устранении недостатков.

Размер штрафов также не должен превышать уплачиваемый предпринимателями налог.

Бизнес-омбудсмен также наделен всеми полномочиями по защите прав и интересов предпринимателей. Теперь изменится и его система работы.

Не дождаясь следующего открытого диалога или другого мероприятия с участием Президента, начиная с 1 января Бизнес-омбудсмен запустит краудсорсинговую платформу - «Виртуальный официальный предпринимателя» для круглогодичного приема обращений предпринимателей.

С помощью этой системы Бизнес-омбудсмен будет контролировать принятие решений по их обращениям и привлекать к ответственности тех, кто нарушил их права.

Для реализации всех вышеназванных инициатив при Президенте будет создан Общественный совет по поддержке предпринимательства.

Руководителю Администрации Президента С. Умуразакову поручается в двухнедельный срок организовать работу этого Совета.

Уважаемые участники открытого диалога!

Сегодня мы с вами обсудили немало вопросов о развитии в стране предпринимательства, определили соответствующие задачи.

Безусловно, для их решения нам вместе предстоит еще много работать. Особенно от вас, уважаемые представители бизнес-сообщества, мы ждем еще больше активности, инициативности, дальнейшего усиления сотрудничества с хокимиятами, государственными органами и широкой общественностью.

Мы все хорошо понимаем, что преобразования всегда сопряжены с трудностями. Однако во имя построения Нового Узбекистана мы, безусловно, сможем их преодолеть.

Уверен, что наши целеустремленные, обладающие знаниями и опытом предприниматели мобилизуют все свои силы и возможности для эффективного решения стоящих перед ними задач.

Мы вступаем в очень важный, решающий этап построения Нового Узбекистана. Сегодня как никогда нужны ваши самоотверженный труд, инновационное мышление и передовые подходы, и я уверен, что в этом вы станете примером для всех представителей сферы.

Еще раз сердечно поздравляю всех вас с Днем предпринимателей, желаю здоровья, больших успехов в вашей деятельности, счастья и благополучия вашим семьям.

# ДИАЛОГ ПРЕЗИДЕНТА С ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ: НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ, УДОБСТВА, ПРЕФЕРЕНЦИИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Перед нынешним диалогом был организован колл-центр, куда поступило более 12 тысяч обращений от предпринимателей. Помимо личных или локальных проблем в них поднимались и системные вопросы. Отмечалось, что будет приведена аналитическая работа с целью поиска наиболее оптимальных решений.

Президент обозначил пять основных направлений и выдвинул множество инициатив по каждому из них.

В первом направлении определено внедрение отдельных подходов к поддержке предприятий путем разделения их на категории.

В частности, предприятия с годовым оборотом до 1 миллиарда сумов будут относиться к категории микробизнеса, до 10 миллиардов сумов - к малому бизнесу, до 100 миллиардов сумов - к среднему бизнесу.

Исходя из этого с 1 января 2023 года для микробизнеса будет введена единая ставка налога в размере 4 процентов вместо действующих ставок налога с оборота в размере от 4 до 25 процентов.

Предприятия с годовым оборотом более 1 миллиарда сумов и переходящие на общий порядок уплаты налогов будут платить в 2 раза меньше налога на

прибыль в течение одного года. Эти возможности облегчат деятельность 370 тысяч предпринимателей.

Подчеркнута необходимость увеличения количества средних предприятий с высоким потенциалом роста, для них будет установлен ряд налоговых льгот и компенсаций.

В прошлогоднем открытом диалоге глава нашего государства пообещал продолжить курс на снижение налоговой нагрузки на бизнес. Несмотря на экономические трудности, вызванные пандемией, объявлено о снижении ставки налога на добавленную стоимость до 12 процентов с 1 января 2023 года.

Еще одно облегчение для предпринимателей - с 1 июля текущего года отменено применение повышенных ставок налога из-за неиспользования пустующего здания или земельного участка. Президент сообщил о списании задолженности предпринимателей в размере 2 триллиона сумов, образовавшейся в результате уплаты налога по повышенной ставке.

Второе направление - создание благоприятной системы финансирования. С этой целью на проекты малого бизнеса будет выделено 20 триллионов сумов. Кроме того, коммерческие банки будут привлекать для этих целей средства международных финансовых организаций.

Возможности Фонда предпринимательства по предоставлению поручительства будут увеличены в 2 раза. В результате не менее 15 тысяч предпринимателей смогут решить вопрос с залоговым обеспечением по кредитам.

Конечно, кредит - это только один аспект проблемы. Бизнес нуждается в инфраструктуре и гарантированном рынке. В этом плане, например, возможности в Ташкентской области и отдаленных районах совершенно разные.

Поэтому по третьему направлению рассмотрен вопрос о внедрении особых подходов для бизнеса исходя из условий районов и городов. Со следующего года все районы и города будут разделены на 5 категорий по своим условиям. В них будут определены специальные режимы налогообложения, субсидирования, компенсации процентов по кредиту, предоставления поручительства, подключения к инфраструктуре.

Установленная сумма платежа за приватизацию земли, составляющая 20-кратный размер земельного налога, будет уменьшена в 10 раз в городе Ташкенте и областных центрах, в 5 раз - в других областях.

Четвертое направление касается защиты собственности предпринимателей. Подчеркнуто, что только суд может

отменить решения о выделении земли и имущества, а также рассматривать вопрос об аресте имущества в ходе следствия.

Будет также расширена возможность предпринимателей обращаться в суды. В частности, при обращении в административные суды ставка госпошлины будет снижена в 2 раза. Срок обжалования предпринимателями решения налоговых органов в суде будет продлен с нынешнего 1 месяца до 3 лет.

По пятому направлению обсуждены вопросы контроля за деятельностью предпринимателей и привлечения их к ответственности.

В первую очередь будет объявлен мораторий сроком на 3 года на введение новых видов ответственности и мер наказания в отношении предпринимателей. Отмечалось, что со следующего года дублирующие контрольные функции 26 ведомств будут отменены.

Глава нашего государства обратил внимание на поступление множества обращений о многочисленности и тяжести штрафов, связанных с налоговыми проверками.

Например, к малым предпринимателям, уплачивающим в среднем 1 миллион сумов налога в месяц, применяется финансовый штраф в размере от

5 миллионов до 10 миллионов сумов за одну только невыдачу чека. То есть наказание одинаково как для малых предпринимателей, так и для крупных предприятий.

Президент подчеркнул, что все виды проверок должны согласовываться с Бизнес-омбудсменом, а сумма штрафов не должна превышать сумму налога, уплаченного предпринимателем.

В целом теперь будет устранена проблема, которая почти 30 лет беспокоила предпринимателей, работающих в сфере торговли, - то есть полностью отменяется уголовная ответственность за нарушение правил торговли.

Министру юстиции и Бизнес-омбудсмену поручено разработать законопроект о сокращении сроков проверок, установлении минимального порога финансовых ошибок и недостатков, изучив предложения предпринимателей.

Не остался без внимания и вопрос моральной поддержки предпринимателей. Глава нашего государства предложил учредить почетное звание «Заслуженный предприниматель Узбекистана» для признания труда представителей бизнеса, создавших множество рабочих мест, внесших новшества в свою сферу, снискавших уважение в народе.

Указано также на необходимость совершенствования деятельности Торгово-промышленной палаты. Ее задачи и полномочия будут расширены. В частности, будет предоставлено право вносить в правительство обязательные для рассмотрения вопросы, подавать иски в Верховный суд в интересах предпринимателей. Торгово-промышленная палата будет полностью выведена из подчинения правительства и станет независимым защитником интересов предпринимателей.

Для реализации всех предложений, прозвучавших в ходе открытого диалога, поручено образовать Общественный совет по поддержке предпринимательства при Президенте.

В завершение своего выступления Президент Шавкат Мирзиев еще раз поздравил бизнесменов нашей страны с Днем предпринимателей и пожелал им успехов в деятельности.

- Мы вступаем в очень важный и решающий этап на пути построения Нового Узбекистана. Ваш самоотверженный труд, инновационное мышление и подход сегодня важны как никогда, и я верю, что в этом отношении вы подадите пример представителям всех сфер, - сказал глава государства.

УЗА

## Признание

## Актуально

### БЕЗОПАСНЫЙ ТУРИЗМ: РАЗВИВАЯ СФЕРУ С ЗАБОТОЙ О ПУТЕШЕСТВЕННИКАХ



Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Коронавирус, давший о себе знать в декабре 2019-го, распространился по всему миру с огромной скоростью. В результате из-за COVID-19 бизнес, связанный с путешествиями, претерпел огромные убытки. А ведь эта отрасль - значимый источник дохода для многих стран, в том числе Узбекистана. Но с изобретением вакцин, укреплением коллективного иммунитета, своевременным внедрением карантинных мер сегодня страна наверстывает упущенное. Возобновление туристских маршрутов, а отели и достопримечательности открывают свои двери для гостей. Притом специалисты предупреждают: пандемия все еще не подошла к концу.

С убытками столкнулся весь связанный с путешествиями бизнес - от транспортных компаний и гостиниц до магазинов и ресторанов. В результате международный туризм на многих направлениях оказался парализован. С 16 марта 2020-го Узбекистан также был закрыт для иностранных и местных туристов.

В результате свыше 1500 туроператоров и 1200 отелей приостановили деятельность. Это серьезно повлияло на доходы более 250 тысяч человек, в том числе гидов, ремесленников, работников архитектурных памятников и курортных учреждений, объектов общественного питания, транспорта и других.

Руководство страны для смягчения последствий пандемии коронавируса предоставило туристической индустрии ряд преференций. В частности, почти тысячи субъектов получили льготы по налогу на имущество, земельному и социальному налогам. Кроме того, предприятия отрасли при расчете налога на прибыль разрешено вычитывать убытки, понесенные в 2020-2021 годах, из прибыли последующих лет.

Данные меры поддержали отечественных бизнесменов, многих спасли от разорения. Но в нынешних реалиях становится очевидно: для постоянного устойчивого развития необходимо научиться работать в условиях пандемии.

#### Борьба с проблемой до ее появления

Важным шагом для возрождения сферы стал проект «Uzbekistan. Safe travel GUARANTEED» («Узбекистан. Безопасное путешествие ГАРАНТИРОВАНО»), представляющий собой систему санитарно-эпидемиологической безопасности для туристов.

Проект был представлен главе государства в конце мая 2020-го, когда не было известно, что пандемия COVID-19 еще не достигла своего пика. Оглядываясь назад, можно констатировать: именно поэтому узбекистанский превентивный путь борьбы с коронавирусом признан одним из самых эффективных. Благодаря своевременным активным действиям и отказу от промедлений Узбекистан входит в число стран, которые открыли достаточно простую, но действенную формулу: бороться с проблемой нужно до ее появления.

Тогда Президент подчеркнул, что для начала необходимо разрешить внутренний туризм между регионами с «зеленым»

уровнем карантина. Были даны поручения по организации в горных районах и на побережье озер баз отдыха с использованием легких конструкций. На втором этапе появилась задача сформировать список стран со стабильной ситуацией по коронавирусу и постепенно восстанавливать с ними туристические связи.

Важно было определить, как будут работать гостиницы, как принимать туристов в аэропорту и организовывать их перемещение внутри города, страны. Определялись правила, должны быть простыми для соблюдения и понимания, при этом эффективными для предупреждения заболевания. При разработке документа привлечены практики представителей сферы. Поэтому за сравнительно небольшой промежуток времени удалось прийти к оптимальным решениям.

Ну а в целях ускоренного восстановления и создания новых условий развития туризма после стабилизации санитарно-эпидемиологической обстановки в стране, а также в соответствии с Указом главы государства «О неотложных мерах поддержки сферы туризма для снижения негативного воздействия коронавирусной пандемии» от 28 мая 2020-го было принято постановление Президента «О дополнительных мерах по развитию сферы туризма при строгом соблюдении требований усиленного режима санитарно-эпидемиологической безопасности» от 19 июня того же года.

В документе прописан ряд беспрецедентных для страны мер, которые по сей день помогают сфере выйти в плюс.

Например, установлено, что по 31 декабря 2023-го за счет средств размещения возвращается 50 процентов от суммы гостиничного сбора.

#### Льготы и поощрения: всесторонняя поддержка бизнеса

Важным решением стало и то, что для обеспечения необходимого уровня безопасности компенсируется в том числе часть затрат инвесторов на первые 50 проектов по строительству и оснащению новых пассажирских канатных дорог. Это привлекло в республику спонсоров, которые, несмотря на перспективность туристского потенциала в Узбекистане, имели сомнения относительно инвестиций в сферу в период пандемии.

Постановление Кабинета Министров «О мерах по созданию благоприятных условий для восстановления и развития туристической отрасли в Республике Узбекистан»

от 10 июля 2020 года сделало соответствующую инфраструктуру еще более привлекательной как для отечественных, так и зарубежных предпринимателей. Фундаментальным шагом к этому стало утверждение в рамках вышеизданного документа Положения о выделении субъектам предпринимательства грантов, компенсаций и оказания финансовой помощи и институциональной поддержки негосударственных некоммерческих организаций - партнеров Государственного комитета Республики Узбекистан по развитию туризма.

Положение определило порядок выделения грантовых средств на компенсацию расходов по организации караоке-залов в регионах, организацию туристических развлечений, институциональную поддержку общественных организаций, осуществляющих деятельность, связанную со сферой туризма, а также на создание короткометражных художественных и документальных фильмов об истории, исторических и легендарных личностях Узбекистана. Стоит отметить, что последняя практика применяется во многих развитых странах, особенно в тех, которые работают над привлечением туристов. Уже почти в ста государствах мира предоставляется такой стимул для зарубежных кинокомпаний. Называется процесс «Rebate», при том обязательно указываются рамки финансового снабжения.

Кстати, анализ опыта зарубежных стран свидетельствует о том, что стимулирование известных кинокомпаний к съемкам кинофильмов в определенной стране может стать мощным маркетинговым инструментом по увеличению туристского потока, привлечению инвестиций и укреплению инфраструктуры обслуживания. Для этого имеется собственное название - «кинотуризм». Сегодня основными местами для него считаются ОАЭ, Турция, США, Южная Корея, Греция, Грузия. У Узбекистана есть все шансы в ближайшем будущем оказаться в числе данных стран, тем более туризм - одна из приоритетных сфер.

Ну а субъектам малого предпринимательства, желающим наладить деятельность семейных гостевых домов, будет предоставлена компенсация на срок до трех лет, что предусмотрено постановлением Кабинета Министров «О внесении изменений и дополнений в некоторые постановления правительства Республики Узбекистан в связи с дальнейшим улучшением условий, созданных для субъектов отрасли туризма» от 26 июня 2022-го. На основании документа компенсация может достигать пяти миллионов сумов. Эта сумма будет выделяться коммерческими банками в национальной валюте сроком до трех лет (с процентной ставкой, не превышающей 1,5 процента от основной ставки Центрального банка).

В соответствии с принятым решением сертификация услуг юртовых и палаточных лагерей осуществляется в упрощенном порядке путем включения их в Единый реестр семейных гостевых домов хостелов на основании акта проверки. Так же теперь можно бесплатно создавать туристические информационные центры в пунктах пропуска через Государственную границу Республики Узбекистан.

#### Главное - безопасность

Бизнес и экономика, бесспорно, важны. Но никто не должен забывать, что невидимый враг - коронавирус - еще не побежден. Поэтому особое внимание - благополучию граждан Узбекистана и гостей из-за рубежа.

В стране утверждены и все еще действуют положения о порядке оказания туроператорских и турагентских услуг, а также о создании и организации деятельности информационных центров туризма.

Согласно первому туроператоры и туроператоры осуществляют туристическую деятельность на основании лицензии, выданной уполномоченным госорганом. Туристические услуги должны быть сертифицированы в порядке, установленном законодательством.

Принимающая сторона в свою очередь обеспечивает своевременное предоставление заказчику необходимой и надежной информации о туристическом продукте. Теперь она должна содержать и медицинские формальности, соблюдение которых необходимо для осуществления тура, таможенные, пограничные и другие правила, основные требования для оформления документов въезда и выезда, национальные и религиозные особенности места временного пребывания и прочее.

Особые требования, конечно, и к местам пребывания путешественников. Например, на сервисах по бронированию отелей (один из самых популярных - Booking) отечественные гостиницы, отели и гостевые дома теперь обязательно размещают сведения о правилах, внедренных для сохранения здоровья и соблюдения гигиены (физическом дистанцировании, уборке и дезинфекции), о наличии термометров, масок, перчаток и отсутствии предметов совместного пользования (бумажного меню, журналов, ручек). За последние годы также созданы информационные центры туризма для содействия развитию въездного и внутреннего туризма в Узбекистане, формирования и распространения информации о его туристском потенциале. Организованы они с учетом наличия и особенностей туристических ресурсов, направлений путешествий, туристических зон в каждой административно-территориальной единице нашей страны. Нацелены на оказание качественных информационных услуг, выявление пожеланий и предпочтений отечественных туристов и зарубежных гостей, пропаганду имеющегося турпотенциала, разработку предложений по развитию профильной инфраструктуры, пропаганду национальной культуры, традиций и достижений Узбекистана.

\*\*\*

Сейчас как у населения, так и зарубеж

## Курсом реформ

НАУКА И ИННОВАЦИИ -  
ЦЕННЫЙ КАПИТАЛ ОБЩЕСТВА

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

Сегодня наука является прочным фундаментом развития государства. Достижения в этой области позволяют странам идти в ногу со временем, внедрять передовые решения во все сферы жизни человека. В свою очередь Президент Шавкат Мирзиёев определил в качестве приоритетных задач, стоящих перед Новым Узбекистаном, всестороннее развитие науки и просвещения, привлечение в эту сферу молодежи, активное взаимодействие с зарубежными странами в области инноваций.

Одним из главных показателей уровня развития государства служит конкурентоспособность его системы образования, науки и трансфера технологий. Только создав конкурентоспособную науку, можно достичь огромных успехов в экономике.

Поэтому среди приоритетных задач, стоящих перед Узбекистаном, - развитие науки и совершенствование системы образования, а также поиск научного решения актуальных проблем социальной сферы на основе инновационных подходов, исследований и достигнутых результатов.

Одним из главных документов, призванных вывести отечественную науку на качественно иной уровень, стал Закон Республики Узбекистан «О науке и научной деятельности» от 29 октября 2019-го. В нем подчеркивается, что приоритетные направления развития науки

и технологий разрабатываются в целях обеспечения научного решения проблем, связанных с достижением конкурентоспособности и эффективности национальной экономики, созданием новых отраслей, повышением уровня жизни населения. А 29 октября 2020-го глава государства подписал Указ «Об утверждении Концепции развития науки до 2030 года». Документ охватывает все направления дальнейшего совершенствования сферы, определяет ряд важных задач по достижению высоких показателей в области экономики и социальной сферы путем модернизации научной инфраструктуры, определения основных направлений реформирования отрасли и подготовки самостоятельно мыслящих высококвалифицированных кадров.

На основе определенных Президентом стратегически важных программ и планов в Узбекистане осуществляется

широкомасштабная работа по повышению конкурентоспособности отечественной науки и вхождению к 2030 году в топ-50 стран мира по рейтингу Глобального инновационного индекса. Как известно, образование и наука неразрывно связаны. И, только находясь в тесной взаимосвязи, эти два направления способны помочь государству в достижении поставленных задач.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в качестве

отдельной задачи отмечены глубокое изучение и широкая пропаганда богатого научного наследия наших великих предков, а также широкое внедрение инноваций в экономику, развитие кооперационных связей промышленных предприятий и научных учреждений.

Во время своего визита в Республику Корея в декабре 2021 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность развития инновационного сотрудничества

между университетами и необходимость создания постоянного пространства для их регулярного общения.

Туринский политехнический университет в городе Ташкенте является вузом, в котором широко развиваются международные образовательные и научные связи. В частности, ряд совместных договоров и меморандумов был подписан с разными вузами Южной Кореи. К примеру, недавно достигнуты соглашения с корейскими национальным



и в его деятельности и операциях<sup>2</sup>. В последнем изложены положения МФСР о запрещенных действиях. МФСР также стремится обеспечить безопасную рабочую среду<sup>3</sup>.

У заинтересованных консультантов не должно быть реального, потенциального или обоснованно предполагаемого конфликта интересов. Консультанты с фактическим, потенциальным или разумно предполагаемым конфликтом интересов должны быть дисквалифицированы, если иное прямо не одобрено фондом. Считается, что консультанты имеют конфликт интересов, если они: а) имеют отношения, которые предоставляют им неправомерную или нераскрытою информацию или влияние на процесс отбора и выполнение контракта, или б) имеют деловые или семейные отношения с членом совета директоров или его персонала, фонда или его персонала, любого другого лица, которое было или могло быть прямо или косвенно вовлечено в любую часть (i) подготовки запроса на выражение заинтересованности, (ii) процесса отбора для этой закупки или (iii) исполнения контракта. Консультанты обязаны раскрывать любую ситуацию фактического, потенциального или обоснованно предполагаемого конфликта интересов во время подготовки ВЗ, процесса отбора или исполнения контракта. Неспособность должным образом раскрыть любую из указанных ситуаций может привести к соответствующим действиям, включая дисквалификацию консультанта, расторжение контракта и любые другие действия в соответствии с политикой МФСР по предотвращению мошенничества и коррупции в его проектах и операциях.

Консультант будет выбран в соответствии с методом квалификационного отбора консультантов (CQS), изложенным в руководстве МФСР по проектным закупкам, с которым можно ознакомиться на веб-сайте МФСР по адресу: [www.ifad.org/project-procurement](http://www.ifad.org/project-procurement).

Критерий отбора:

- Компания, организующая обучение, должна иметь:
  - опыт проведения не менее трех подобных ознакомительных поездок за последние 5 лет;
  - опыт реализации не менее 5 контрактов на консультационные услуги с участием международных финансовых институтов;
- предоставить координатора задания (ключевого специалиста), имеющего: а) минимальную степень бакалавра в области экономики, бизнеса, права или соответствующей области; б) большой практический опыт организации подобных ознакомительных поездок; в) свободное владение английским языком.

Техническое предложение организатора должно включать в себя следующее:

- проект программы ознакомительной поездки, включая описание, график посещения специализированных агрофирм и фермерских хозяйств, с кратким обоснованием выбора соответствующей организации, других мероприятий (круглые столы и т.п.);
- описание логистики - тип используемого транспорта (аренда микроавтобуса и т.п.), тип жилья и другие услуги;
- проект программы обучения, включая описание, место и график проведения обучения, других мероприятий (круглые столы и т.п.);
- резюме сотрудника, ответственного за ознакомительную поездку;
- краткое описание деятельности организатора. Перечень осуществленных ознакомительных поездок за последние 5 лет с указанием периода обучения, заказчика и источника финансирования.

Консультанты могут объединяться с другими фирмами в форме совместного предприятия или субконсультанта для повышения своей квалификации.

Любой запрос на разъяснения по данному запросу на выражение заинтересованности следует направлять по электронной почте на адрес [dvp@rra.uz](mailto:dvp@rra.uz) до 17.00 (время ташкентское) 7 сентября 2022 года. Клиент предоставит ответы на все запросы разъяснений. Выражение заинтересованности должно быть представлено в письменной форме с использованием форм, предусмотренных для этой цели, по указанному ниже адресу до 17.00 (время ташкентское) 7 сентября 2022 года.

Группа реализации проекта «Развитие цепочки добавленной стоимости в молочном секторе» с участием Международного фонда сельскохозяйственного развития при Государственном комитете ветеринарии и развития животноводства Республики Узбекистан (заказчик) приглашает соответствующие консалтинговые фирмы (консультанты) показать свою заинтересованность в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны предоставить информацию, демонстрирующую, что они обладают необходимой квалификацией и соответствующим опытом для оказания услуг. Заинтересованные фирмы должны заполнить шаблон выражения заинтересованности (который будет отправлен по запросу консультанта по электронной почте) и отправить его по адресу, указанному ниже.

Заинтересованным консультантам следует обратить внимание на политику МФСР по борьбе с отмыванием денег и противодействие финансированию<sup>1</sup> и пересмотренную политику МФСР по предотвращению мошенничества и коррупции

<sup>1</sup> Политика доступна по адресу: <https://www.ifad.org/en/document-detail/asset/41942012>.

<sup>2</sup> С политикой можно ознакомиться по адресу: [www.ifad.org/antitraction\\_policy](https://www.ifad.org/antitraction_policy).

<sup>3</sup> Политика доступна по адресу: <https://www.ifad.org/en/document-detail/asset/40738506>.

университетом транспорта и институтом инженеров-электриков о дальнейшем развитии системы подготовки высококвалифицированных инженеров на основе передового опыта в области энергетики и ИКТ, а также по расширению научного сотрудничества в сфере высшего образования.

10-13 августа 2022 года Туринский политехнический университет в городе Ташкенте организовал Международную научно-техническую конференцию по электротехническим устройствам и информационным технологиям (International Conference on electrical facilities and information technologies 2022) с участием около 100 корейских ученых из разных вузов.

Целями конференции стали развитие сотрудничества и обмен опытом между местными профессорами и преподавателями, старшими научными сотрудниками, работающими в области альтернативной энергетики, транспортных и информационных технологий с их зарубежными коллегами.

Конференция прошла в гибридном формате. В ней приняли участие эксперты из Кореи, Италии, Турции, Индии и Пакистана, ряда университетов Узбекистана. Представленные доклады ознакомили участников с разными направлениями исследований в области технологий, а также помогли наладить сотрудничество между учеными.

Как известно, наука не стоит на месте. Она является одной из постоянно и быстро развивающихся отраслей, которая в большей степени зависит от полученного образования. Развитие университетов и формирование их научно-технической базы, а также укрепление сотрудничества как в разных сферах науки, так и на уровне технологий способствуют прогрессу государства и повышению уровня культуры нации.

Благодатная узбекская земля является Родиной великих ученых. А потому Узбекистан поставил цель быть государством, в котором наука и образование станут самыми престижными специальностями.

Развитие государства на современном этапе совершенно справедливо оценивается через призму науки. И именно поэтому для Узбекистана развитие данной сферы является важным шагом на пути благосостояния и устойчивого развития. А для этого крайне важно сотрудничать с учеными зарубежных стран, обмениваться опытом и повышать квалификацию научных сотрудников.

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ  
(консалтинговые фирмы)

Республика Узбекистан

Проект «Развитие цепочки добавленной стоимости в молочном секторе».

Название задания: Консультационные услуги для организации зарубежного обучения в Кыргызской Республике.

Контракт № DVP/CQS/10

Правительство Узбекистана получило финансирование от Международного фонда сельскохозяйственного развития (IFAD) на покрытие расходов проекта «Развитие цепочки добавленной стоимости в молочном секторе» и намерено направить часть средств на привлечение консультационных услуг, предоставляемых консалтинговой компанией по организации зарубежного ознакомительного тура для изучения международного опыта в области животноводства и молочного производства.

Использование любого финансирования МФСР подлежит его утверждению в соответствии с положениями и условиями соглашения о финансировании, а также правилами, политикой и процедурами МФСР. МФСР и его должностные лица, агенты и сотрудники должны быть ограждены от любых исков, разбирательств, претензий, требований, убытков и ответственности любого рода или характера, предъявленных любой стороной в связи с проектом «Развитие цепочки добавленной стоимости в молочном секторе».

Консультационные услуги (услуги) включают:

консалтинговая компания должна организовать ознакомительную поездку в Кыргызскую Республику на 8 человек и тренинги для тренеров (ТОТ) в Узбекистане для 25 представителей каждого района Джизакской и Кашкадарьинской областей, которая должна охватывать следующие подотрасли молочного сектора и темы:

1. Ознакомительная поездка в Кыргызскую Республику на 8 человек:

- посещение обществ, ферм, организаций, участвующих в реализации GALS;
- проведение тренингов для тренеров (ТОТ) для участников поездки с целью наращивания их потенциала для самостоятельного распространения методологии в будущем.

2. Организация тренингов для тренеров (ТОТ) в Узбекистане для 25 представителей каждого района Джизакской и Кашкадарьинской областей.

Консультант должен предоставить следующие средства и услуги:

- обеспечить перелет туда и обратно и наземный транспорт для участников тренинга;
- обеспечить участников гостиничными номерами, ежедневными расходами на весь период пребывания, транспортом внутри страны;
- планировать и организовывать программу ознакомительной поездки;
- организовать визиты и встречи с ведущими специалистами организаций и фермерских хозяйств, участвующих в реализации GALS;
- предоставить участникам тренинга раздаточные материалы на русском языке.

Группа участников будет состоять из 8 человек в Кыргызской Республике и 25 человек в Узбекистане.

Группа реализации проекта «Развитие цепочки добавленной стоимости в молочном секторе» с участием Международного фонда сельскохозяйственного развития при Государственном комитете ветеринарии и развития животноводства Республики Узбекистан (заказчик) приглашает соответствующие консалтинговые фирмы (консультанты) показать свою заинтересованность в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны предоставить информацию, демонстрирующую, что они обладают необходимой квалификацией и соответствующим опытом для оказания услуг. Заинтересованные фирмы должны заполнить шаблон выражения заинтересованности (который будет отправлен по запросу консультанта по электронной почте) и отправить его по адресу, указанному ниже.

Заинтересованным консультантам следует обратить внимание на политику МФСР по борьбе с отмыванием денег и противодействие финансированию<sup>1</sup> и пересмотренную политику МФСР по предотвращению мошенничества и коррупции

и в его деятельности и операциях<sup>2</sup>. В последнем изложены положения МФСР о запрещенных действиях. МФСР также стремится обеспечить безопасную рабочую среду<sup>3</sup>.

У заинтересованных консультантов не должно быть реального, потенциального или обоснованно предполагаемого конфликта интересов. Консультанты с фактическим, потенциальным или разумно предполагаемым конфликтом интересов должны быть дисквалифицированы, если иное прямо не одобрено фондом. Считается, что консультанты имеют конфликт интересов, если они: а) имеют отношения, которые предоставляют им неправомерную или нераскрытою информацию или влияние на процесс отбора и выполнение контракта, или б) имеют деловые или семейные отношения с членом совета директоров или его персонала, фонда или его персонала, любого другого лица, которое было или могло быть прямо или косвенно вовлечено в любую часть (i) подготовки запроса на выражение заинтересованности, (ii) процесса отбора для этой закупки или (iii) исполнения контракта. Консультанты обязаны раскрывать любую ситуацию фактического, потенциального или обоснованно предполагаемого конфликта интересов во время подготовки ВЗ, процесса отбора или исполнения контракта. Неспособность должным образом раскрыть любую из указанных ситуаций может привести к соответствующим действиям, включая дисквалификацию консультанта, расторжение контракта и любые другие действия в соответствии с политикой МФСР по предотвращению мошенничества и коррупции в его проектах и операциях.

Консультант будет выбран в соответствии с методом квалификационного отбора консультантов (CQS), изложенным в руководстве МФСР по проектным закупкам, с которым можно ознакомиться на веб-сайте МФСР по адресу: [www.ifad.org/project-procurement](http://www.ifad.org/project-procurement).

Критерий отбора:

- Компания, организующая обучение, должна иметь:
  - опыт проведения не менее трех подобных ознакомительных поездок за последние 5 лет;
  - опыт реализации не менее 5 контрактов на консультационные услуги с участием международных финансовых институтов;
  - предоставить координатора задания (ключевого специалиста), имеющего: а) минимальную степень бакалавра в области экономики, бизнеса, права или соответствующей области; б) большой практический опыт организации подобных ознакомительных поездок; в) свободное владение английским языком.

Техническое предложение организатора должно включать в себя следующее:

- проект программы ознакомительной поездки, включая описание, график посещения специализированных агрофирм и фермерских хозяйств, с кратким обоснованием выбора соответствующей организации, других мероприятий (круглые столы и т.п.);
- описание логистики - тип используемого транспорта (аренда микроавтобуса и т.п.),